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Comme l’illustre notre infogra-
phie ci-contre, accomplir le même 
trajet en avion, en autocar, en train 
ou en voiture n’a pas la même in-
cidence sur le climat. L’aviation ci-
vile est réputée représenter au-
jourd’hui entre 2 et 3 % des 
émissions de gaz à effet de serre au 
niveau mondial, un chiffre qui in-
terroge quand on sait que la flotte 
devrait doubler d’ici vingt ans. 

La mondialisation des échanges 
fait évidemment la fortune de 
l’avion comme des porte-conte-
neurs qui sillonnent les océans. Les 
règles qui encadrent cet essor pa-
raissent obsolètes au regard des 
enjeux climatiques. L’Europe exo-
nère de taxes les carburants utili-
sés pour le transport maritime, par 
exemple. Par accord international, 
le kérosène qui remplit les réser-
voirs des avions sur les lignes inter-
nationales n’est pas non plus taxé. 

Cette exonération se décline au 
plan intérieur pour les lignes aé-
riennes françaises. Ce qui introduit 
une évidente distorsion de concur-
rence par rapport à la voiture ou 
au train, le mode de transport le 
plus vertueux, et de très loin (à l’ex-
ception du vélo et de la marche à 
pied). Sur ce point, il y a d’un côté 
les beaux discours, de l’autre côté 
la réalité… 

Les polluants des voitures 
À propos du transport routier, il de-
vient de plus en plus difficile 
d’avoir un aperçu à peu près fiable 
de ce qui sort des pots d’échappe-
ment. Le scandale Volkswagen a 
notamment mis en lumière le 
gouffre qui sépare les émissions 
théoriques de polluants des véhi-
cules – dont le CO2 et les oxydes 
d’azote – de ce qu’elles sont en con-
ditions normales de circulation. 

Si l’on écarte ce problème, de-
meure celui de l’augmentation du 
trafic. La circulation routière a crû 
de plus de 33 % en France entre 
1990 et 2010, même si le rythme de 
la hausse a fléchi au XXIe siècle. 
L’augmentation est verticale dans 
les pays émergents. Le parc auto-
mobile chinois a été multiplié par 
5,7 en l’espace de dix ans… Dans 
ces conditions, on voit mal com-
ment l’amélioration de la perfor-
mance des moteurs pourrait suf-
fire à inscrire à la baisse les 
émissions mondiales de gaz à effet 
de serre du secteur. 

Sur le ressort franco-français, on 
peut rappeler l’invraisemblable ca-
pitulation l’an passé du triumvirat 
Hollande, Valls, Royal sur l’écotaxe 
poids lourds, avec la gabegie finan-
cière qui s’en est suivie. Et l’indiffé-
rence des pouvoirs publics vis-à-vis 
de la plaie de l’étalement urbain, 
qui allonge toujours un peu plus 
les distances domicile-travail. Là 
encore, il s’agirait de mettre les ac-
tes en adéquation avec les dis-
cours. C’est trop demander ? 
Jean-Denis Renard

À chaque mode  
de déplacement 
correspond un impact 
différent sur le climat. 
L’avion est très polluant

Les transports, 
un gros morceau 
du dérèglement 
climatique


